

物理奥赛，青岛学子斩获一金一银

创五年最好成绩 青岛中学赵泽凯青西一中朱昭宇分获金银牌

11月7日，第39届全国中学生物理竞赛决赛顺利闭幕。记者从青岛市教育局了解到，经过理论和实验两轮激烈角逐，青岛中学赵泽凯获得决赛一等奖（金牌），青岛西海岸新区一中朱昭宇获得决赛二等奖（银牌）。记者翻阅历年物理奥赛青岛地区获奖情况发现，这是继2019年之后，青岛再次斩获物理奥赛国赛金牌，记者注意到，今年青岛学子在物理奥赛省赛和国赛赛场上，均创下了五年来的最好成绩。



获得金牌的赵泽凯(左)和他的教练张立彬老师。



获得银牌的朱昭宇(右)和他的教练高中扬老师。

青岛斩获一金一银

据悉，第39届全国中学生物理竞赛决赛于10月29日至11月7日在湖北武汉举办，因受疫情影响，分省线上同时开赛，来自全国（含港澳地区）共计547名选手参加了此次比赛。山东省派出了由22名高中生组成的代表队，包括两名青岛市学生，分别是青岛中学的赵泽凯和西海岸新区一中的朱昭宇。经过激烈角逐，最终全国163人获得金牌、229人获得银牌、155人获得铜牌。山东省共收获金牌4枚、银牌13枚、铜牌5枚。青岛地区入选省队的两名学子均有所斩获，赵泽凯和朱昭宇分获一金一银。

按照当下的高校招生政策，五大学科奥赛入选国家集训队的学生可直接保送清华北大，获得金牌未入选集训队和银牌选手，则可以获得包括清华北大等在内的39所“双一流”高校强基计划校测破格入围资格。这意味着，赵泽凯和朱昭宇均取得了清北强基破格入围资格。特别值得一提的是，赵泽凯还是山东省4名金牌获得者中唯一的高二学生，他明年还有机会继续冲击国家集训队，争夺清北保送资格。

创出五年来最好成绩

记者统计2017年至2022年物理奥赛青岛地区

的获奖情况发现，无论是省赛还是国赛，青岛学子今年都取得了五年来的最好成绩。2022年青岛学子在物理奥赛中表现亮眼，早在之前的省赛中，青岛地区共有13人获得一等奖，分别为青岛二中4人、青岛十五中（青岛实验高中）1人、青岛中学2人、青岛西海岸新区一中4人、胶州一中1人、平度一中1人，两人入选省队。其中朱昭宇以全省第四名、赵泽凯以全省第七名的成绩入选省队，最终在全国决赛赛场分获银牌和金牌。

2021年青岛地区物理奥赛“省一”获奖人数为5人，分别为青岛中学2人、青岛西海岸新区一中1人、莱西一中1人、胶州实验中学1人。2020年，青岛11人拿到物理奥赛“省一”成绩，分别为青岛二中2人、青岛中学2人、西海岸新区一中2人、城阳一中1人、莱西一中1人、莱西实验中学1人、胶州一中1人、平度一中1人。2019年青岛共有6人夺得物理奥赛“省一”，分别是青岛二中2人、平度一中2人、胶州实验中学2人。2018年青岛3人拿到“省一”，仍来自青岛二中、平度一中和胶州实验中学。2017年青岛地区物理奥赛“省一”获奖人数为4人，分别为青岛二中2人、青岛九中1人、平度一中1人。

在入选省队情况上，2018年、2020年和2021年青岛地区均无缘物理奥赛国赛，2017年青岛1人入选省队，最终夺得国赛铜牌，2019年青岛1人入选省

队，最终夺得国赛金牌。

学科召集人制度显效

物理奥赛取得辉煌战绩的背后，离不开学生、教练的辛勤付出和完善的奥赛人才培养通道。记者从市教科院了解到，青岛高中物理学科建立了学科召集人制度，由市教研员和两位竞赛教练组成专门的研究团队；高中物理学科组提前制定全年的竞赛课程计划，统筹全市师资，线上线下相结合面向全市学生授课；同时物理学科重视师资团队建设，各学校的青年教师与学生同步听课，为后续物理奥赛人才培养积蓄力量。

以赵泽凯所在的青岛中学为例，学校从2019年开设物理竞赛课程，先后斩获6个“省一”、8个“省二”，2020年被评为青岛市强基计划物理学科基地校，学校物理学科实行分层教学，为学生构建了学考、高考、强基、竞赛四类不同学习梯度，满足不同禀赋学生的发展需求。青岛中学物理竞赛金牌教练张立彬介绍，得益于青岛中学独特的贯通式培养模式，赵泽凯从初三就开始接触物理奥赛，学校为赵泽凯这样对奥赛有兴趣的学生设计更有针对性的培养，助力学生在奥赛赛道上的发展。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

2024年起高校校考不再跨省设置考点

2023年山东高考艺考招生方案出炉 统考不合格不得参加校考

近日，山东省招考院公布了《山东省2023年普通高等学校艺术类专业招生工作实施方案》。按照《方案》要求，山东省2023年艺术类本科专业考试分为省级统考和校考。未经教育部批准的艺术类专业，不得组织专业考试。原则上考生限选一类艺术专业报考，录取阶段同一批次也只能选择一类艺术专业填报志愿和参与录取。

统考不合格者不能参加投档录取

山东省教育招生考试院负责组织管理2023年山东省美术类、文学编导类、书法类、舞蹈类、音乐类、播音主持类、戏剧影视表演类、服装表演类、航空服务艺术类专业省级统考工作。除经教育部批准的部分独立设置本科艺术院校（含部分艺术类本科专业参照执行的少数高校）、中央部门所属高校等提前批高校外，其他院校美术类、文学编导类、书法类、舞蹈类、音乐类、播音主持类、戏剧影视表演类、服装表演类、航空服务艺术类专业均使用省级统考成绩作为专业成绩，高校不再单独组织校考。

未达到当年省级统考美术类、文学编导类、书法类、舞蹈类、音乐类、播音主持类、戏剧影视表演类、服装表演类、航空服务艺术类专业统考本科合格线的考生，没有资格参加招生院校组织的相应类别本科专业校考，考生即使报名参加校考，也不能参加后续投档及录取。所有在山东省招生的高职（专科）学校的美术类、文学编导类、书法类、舞蹈类、音乐

类、播音主持类、戏剧影视表演类、服装表演类、航空服务艺术类专业均使用相应艺术统考成绩作为考生的专业考试成绩。

艺术史论可安排在普通类录取

美术类、文学编导类、书法类、舞蹈类、音乐类、播音主持类、戏剧影视表演类、服装表演类、航空服务艺术类专业之外的艺术类本科专业，2023年由各招生院校组织专业考试。所有高校艺术类专业校考工作原则上均在学校所在地组织，要积极采取线上考试或使用省级统考成绩进行初选等方式，严格控制现场校考人数，原则上不超过相关专业招生计划的6—8倍。2024年起，不再跨省设置校考考点，所有高校艺术类专业校考工作均在学校所在地组织。

可授予艺术学学士学位的艺术教育、服装设计与工程、风景园林、文化产业管理等4个非艺术学门类专业，按普通类专业招生，若高校对考生有艺术类专业基础要求，须在招生章程中明确告知考生，且高考文化成绩不得低于山东省普通类一段线。有关高校的艺术史论、戏剧影视文学等专业若无艺术专业考核要求，可不组织专业考试，协商山东省教育招生考试院安排在普通类专业录取并执行普通类专业录取规则。高职（专科）专业原则上不安排专业考试，美术类、文学编导类、书法类、舞蹈类、音乐类、播音主持类、戏剧影视表演类、服装表演

类、航空服务艺术类专业均使用艺术统考成绩，其余类别专业认同所有本科院校相同或相近本科专业合格成绩。

编导播音摄影类文化控制线为一段线

在录取批次上艺术类分为本科提前批、本科批和专科批3个录取批次，3个批次依次进行录取工作。其中本科提前批包括独立设置本科艺术院校（含部分艺术类本科专业参照执行的少数高校）、中央部门属高校及部分省属高校除美术类专业之外的艺术类专业，省属公费师范生、市级政府委托培养师范生专业招生。本科批包括除提前批之外的所有艺术类本科招生。专科批包括所有艺术类专科招生。

在文化录取控制分数线上，以普通类一段线为基数，按教育部规定各专业类别的比例划定。经教育部批准的独立设置本科艺术院校（含部分艺术类本科专业参照执行的少数高校），可自主划定本校相关专业的本科文化录取控制分数线。其余艺术类本科高校及专业中，文学编导类、播音主持类、摄影类文化课录取控制分数线为普通类一段线；美术类、音乐类、书法类、航空服务艺术类专业文化课录取控制分数线为普通类一段线的75%；舞蹈类、戏剧影视表演类、服装表演类文化课录取控制分数线为普通类一段线的65%。高职（专科）文化录取控制分数线与普通类二段线相同。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨